



# 不负春光,铁路建设正当时

## 济南黄台联络线: 首条接触网承导线成功架设

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王瑞超 实习生 卢姗

3月21日,由中铁十局承建的胶济铁路至济青高铁联络线(也称黄台联络线)站后四电工程接触网首条承导线成功架设,标志着该工程电气化专业施工进入上部作业,距离黄台站开通更进一步。

中铁十局胶济铁路至济青高铁联络线站后四电工程接触网专业负责人杜部卿介绍,此次接触网承导线架设施工,是接触网施工作业中最关键的环节,将直接影响到高速列车的供电和行车安全。同时,由于黄台联络线工程为既有线改造且新增线路尚未建成,接触网要在线路开通前进行架设只能采用人工放线的方式,给施工带来了一定的难度。

众所周知,黄台站站型复杂,地下管线多,并行胶济货线、胶济客专,行车干扰和安全压力大。为确保2021年4月12日开通黄台站,中铁十局参建项目部超前谋划,克服诸多困难和不利因素,成立信号、通信、电力、电气化攻坚小组,严格按照编制的《黄台联络线接触网工程架设作业指导书》等标准进行规范化、标准化作业,确保工程全面推进。

据悉,黄台联络线是济南铁路枢纽内济南站与济南东站两大主要客运站的客运连接线。中铁十局电务公司承建了黄台



黄台联络线施工现场 通讯员 于莉 摄

联络线通信、信号、电力、电气化四电专业及路内迁改工程,工程范围涉及黄台站改、胶济货线改造和黄台站至济南东站联络线三部分。

4月12日黄台站改开通后,为新建黄台联络线接入黄台站提供了首要通道,也为该工程全线开通打下了坚实基础。黄台联络线全面开通后,将实现在济南铁路枢纽内由京沪高铁、石济客专、郑济客专和济青高铁构成的“十”字形高速铁路网客运站的互联互通,实现济南西站、济南站、济南东站三个主要客运站的互联互通,大大促进城市空间发展战略实施,有利于带动东部城区的扩展,助力济南建设“大交通”格局、推动新旧动能转换战略实施,为济南建设“大强美富通”现代化国际大都市做出贡献。

## 日照疏港铁路: 全线首片梁浇筑完成

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王瑞超 实习生 卢姗

3月22日11点50分,随着全线首片T梁在中铁十四局日照疏港铁路岚山制梁场的浇筑完成,标志着我国“一带一路”重要港口配套工程的重要组成部分、山东省新旧动能转换重大项目的配套工程——日照疏港铁路建设进入崭新阶段。

日照疏港铁路是日照港的对外运输枢纽,线路全长37.88公里,新建正线33.33公里,该工程自瓦日铁路高兴线路所引出,并行青连铁路西侧南行,至巨峰河上跨青连铁路、沈海高速、204国道,沿厦门路西侧南行,经山钢站上跨疏港大道、龙王河、钢城大道后并行坪岚铁路至岚山港站。

岚山制梁场位于日照市岚山区虎山镇境内,占地约112亩,担负着全线12座桥梁1054片T梁的预制、架设任务。工期紧、任务重、桥涵占比高达近60%,给施工带来很大难度。

“岚山制梁场共设置制梁台位27个,设计最大生产能力为5.4片/天,最大存梁能力300片。”中铁十四局日照疏港铺架项目经理赵明表示,为了尽量减少梁场占地面积,他们将制梁区与存梁区平行布置,布局更加科学紧凑,有效缩短了桥梁架设运输距离。同时,存梁区全部采用双层存梁方法,让梁场的空间利用更加高效。



日照疏港铁路施工现场 通讯员 刘静 摄

记者了解到,为保护当地的生态环境,中铁十四局T梁预制全部采用工厂化流水线施工,钢筋加工场、拌合站料仓整体封闭,预制厂区内封闭式管理,周边加设围挡防护并在上方统一安装了自动喷淋装置,全面做好扬尘治理,为现场工人提供了良好的作业环境。同时,场区内还配备了车辆清洗槽、洒水车,有效保护周边市政道路的清洁。

据悉,该工程建成后将进一步发挥日照港作为全国唯一拥有两条千公里以上干线铁路直通港区的沿海大港的吞吐量优势,充分实现新菏兖日、瓦日两条铁路大动脉服务岚山港区和临港产业的良好局面,对中亚、欧洲国家开展物流业务提供广阔空间,进一步巩固日照作为新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市在“一带一路”中的重要地位。

## 短视频趣谈,通讯简史一看就懂

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张嶂

在通讯发达的今天,很少再有人被远距离沟通而困扰,然而在历史长河中,通讯的发展并不是一蹴而就的。信鸽代步、击鼓传声、烽火狼烟……相信大家通过电视电影都看到过这些画面,其实人类还创造了许多其他的信息传递方式,如古代战场上的令旗、航行用的信号灯等,这些都是解决信息传递的方式。随着科技的进步,移动手机的迭代发展也使通讯越发的方便及多样化。

古人为什么会选择鸽子来作为通讯工具呢?通过驿站传送的八百里加急到底能有多快?通信卫星为各行各业如何赋能?出现在通讯发展史上的这些通讯方式,有着各自的时代背景,也蕴含着值得我们去探索的奥秘。



齐鲁晚报·齐鲁壹点开设“通讯简史”短视频栏目,用通俗有趣的表现方式,带你领略通讯发展史的精彩风景。



扫码看专题

如果你对此有什么感兴趣的地方,欢迎在栏目视频下方留言,我们一起互动分享。

## 新泰市公安局岳家庄派出所开展禁毒宣教

为进一步加强辖区群众禁毒意识,有效提高全民拒毒防毒意识,在辖区营造人人参与禁毒的氛围,近日,新泰市公安局岳家庄派出所联合乡禁毒办,积极开展禁毒宣传工作。

活动中,民警深入辖区人员密集场所,通过展示毒品图片、宣传典型案例、发放禁毒宣传册等形式向群众讲解了毒品的种类、危害及防范等常识,认真讲解了毒品的严重社会危害性,引导广大群众关注禁毒、参与禁毒,并警示广大居民要时刻保持清醒的头脑,抵御各种诱惑,牢固树立拒绝毒品的坚固心理防线,积极检举揭发毒品违法犯罪。

通过宣传,进一步增强了辖区全民禁毒意识,推进了禁毒教育社会化,为打赢新一轮禁毒人民战争创造了良好的社会环境和舆论环境。

## 山东发文加快推进世界一流海洋港口建设

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张嶂

山东省政府办公厅近日印发《关于加快推进世界一流海洋港口建设的实施意见》,提出到2025年我省沿海港口基本达到世界一流水平,到2035年沿海主要港口建成国际领先的世界一流港口。《意见》从高标准定位、夯实基础、完善功能、扩大合作、深化改革5大方面入手,提出了17条意见,明确提出了我省世界一流海洋港口建设的任务、路径和目标。

《意见》提出,加强规划引领,制定全省沿海港口发展中长期规划,对标世界一流,聚焦一流设施、一流技术、一流管理、一流服务,提升港口智慧、绿色、平安水平,推动向枢纽港、贸易港、金融港转型,全力打造功能完备、服务高效、特色突出、全面领先的现代化港口群。强化目标导向,研究制定建设世界一流海洋港口指标体系,2021年全省沿海港口货物吞吐量,集装箱吞吐量

分别达到17.5亿吨、3350万标箱,2025年分别达到20亿吨、4000万标箱,基本达到世界一流水平;2035年全省沿海港口发展水平整体大幅跃升,沿海主要港口建成国际领先的世界一流港口。

《意见》提出,提升港口智慧化水平,深入开展交通强国智慧港口建设试点,推进自动化码头、智慧管理平台等重点项目建设,深化5G、北斗、物联网等港口场景应用,到2025年,5万吨级以上干散货专业化码头作业基本实现自动化。推动港口绿色发展,优化集疏运结构,推动“公转铁”“公转水”“散改集”,实施码头环保设施升级改造,加强船舶污染防治,构建港口清洁用能体系,积极打造“中国氢港”,到2025年,港口清洁能源和新能源占综合能源消耗比重达到60%。抓实港口本质安全,严格落实港口安全生产责任,健全港地联动快速反应机制,推行安全生产风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系。统筹港口用地用

海保障,加大涉港重点项目用地保障力度,用好国家用海政策,争取用海支持。

《意见》提出,提升港口枢纽地位,打造青岛港国际枢纽海港,加快建设东北亚国际集装箱运输枢纽和全球重要的能源原材料中转分拨基地,到2025年,集装箱中转比例达到18%。增强港口贸易功能,打造北方低硫船供油基地、北方生活消费品分拨中心和日韩商品入境首选地,提升大宗商品交易中心功能,到2022年形成具有国际影响力的东北亚海上贸易互通指数。拓展港口金融服务,支持“一带一路”陆海联动发展基金,大力发展涉港涉航财产保险、人身保险以及航运信贷、航运交易等全程服务,研究开发具有国际影响力的运价衍生品、大宗货物远期交易等航运金融产品。促进港产城融合发展,制定全省港产城融合发展规划,推动临港产业园区深度开发,老港区转型升级、链式产业集聚发展,打造邮轮文旅小镇等融合发展样板,加快配套临港高端涉海服

务业,构建港产城生态和谐空间。

《意见》提出,提高海向通达度,鼓励省国有骨干港口企业与中远海、马士基等国内外知名航运企业合作,构建内外贸互补、支线配套、近远洋兼备的航线体系,打造日韩、东南亚、中东、印巴、欧美五大优势航线组群,到2025年,外贸航线数量达到278条。加大陆向辐射度,完善内陆港布局,促进黄河流域生产链、供应链、资源链集成集约集聚,到2025年,建成内陆港50个。建立海港与“齐鲁号”欧亚班列合作联动机制,拓宽跨境货物集散和过境运输渠道。加快港口进出口货物通道建设,规划建设10个陆海空一体化多式联运中心。推进海铁联运“单制”改革,实现“一单到底”。建设与日韩海上运输黄金通道,提高中韩国际客货滚装班轮运输效能,推动开通中韩陆海联运整车运输,创造条件争取开通中日陆海联运。深化与日本、韩国海关的通关合作,率先实现陆海联运整车运输6小时放行,强化与日韩海事合作。